

LA VOZ DE ULLDEGONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

Año II PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Ulldecona, un mes 0'30 pts.
Fuera, trimestre, 1'00

Ulldecona 15 Octubre de 1916

No se devuelven los originales
aunque no se publiquen

REDACCION Y ADMINISTRACION

Administrador: José Beltrán Vives
Calle de la Estación, núm. 1

Núm. 47

¿NOFRE VENDIDO A MORA?

Hombres sin noción de lo que vale y significa la dignidad política y personal, propalan cual pagados por una agencia de difamación, la falsa noticia de que yo combato al Centro Político por el mero hecho de haber sido echado de él Morá; queriendo con ello decir, que mi pluma se halla a merced de la voluntad de dicho señor.

Yo que en todos los actos de mi vida he procurado ser lo más claro posible y he combatido a mis enemigos políticos con una crudeza y claridad tal, que me he hecho acreedor del odio tenaz de traficantes políticos sin escrúpulos ni conciencia ¿voy a dejar pasar tales rumores forjados en la fragua del interés y ambición personal? No. Voy a ser tan claro en este caso, como he sido en otros. Pongo mi pluma en ristre para decir verdades y descubrir hipócritas. Oiganlas quienes no las sepan y escúchen los embusteros.

En todo hombre público veo dos personalidades. Una, el hombre sin objetivos. Otra, el hombre político. Como político combato a los que siguen a mi parecer un camino tortuoso, escabroso, estéril. Como personal no combato a nadie, criticar si lo hago, pero es puramente personal la crítica, no la exteriorizo como la política, puesto que es una de la otra completamente opuesta. Y así vereis como al atacar a O'Callaghan, Querol, Mitjavila, Hierro, etc. lo hago bajo el aspecto político, jamás mezclaré en ellos asuntos personales. Pueden ser estos hermosos y dignos de aplauso, a la par que los políticos repobables y merecedores de la estaca.

Culpo a Morá — políticamente hablando — de ser la desorganización y derrota del partido.

Tengo un concepto de Morá — personal — algo o en un todo diferente del vuestro. No lo exteriorizo. Ello queda para los que desconociendo la urbanidad y lo que vale la dignidad, quieran darse a conocer.

¿Por qué culpo a Morá? ¿Por qué creo ha sido el culpable de la desorganización y derrota del partido?

Oid señores. Escuchad políticos

de la perra y para la perra. Atended pescadores en mar revuelto.

Culpo a Morá por que siendo su deber y obligación el pesaros, mediros y limpiaros os ha dejado actuar de cabecillas. os ha dejado exteriorizar vuestra bilis y deseos de venganza, os ha dejado romper lo sano del partido como las manzanas malas; dejó crecer la hierba mala que va acabando con la fertilidad del terreno abonado con lágrimas y sacrificios del gran Adell.

Digo es culpable de la derrota del partido, por que en vez de cojer el visturi para extirpar lo malo y amputarlo por otro que diera moralidad, hermandad y cariño; por consideraciones, por «barrer por dentro» — como decía — por creer que la política consistía en votos sin mirar la clase, dió rienda suelta a hombres que solo su presencia en un partido hacen desbandarle, a hombres que en vez de atracción tienen repulsión, a hombres que si salen de casa con tres criados para llevarles a la urna, llegan más solos que un caminante en desierto, a hombres que por el solo hecho de ser quienes son en política, han de restar o dividir en vez de sumar o multiplicar.

Su tolerancia, consideración y poca energía, le ha llevado al terreno de hoy, despreciado, maltratado y difamado por los que debía haber echado por aquellos que no pudiendo ensañarse con los enemigos lo han hecho con el jefe.

¿Lo digo hoy esto? No señores, no. Ya en una ocasión yendo con Morá a cazar y a raíz de haber muerto una codorniz que antes de emprender el vuelo agitó sus alas echando de ellas el agua que le estorbaba; le dije: ¿ha visto lo que ha hecho esta codorniz? — Si me contestó — Pues igual había de hacer usted con aquellos que le rodean, echarles, relevarles o posponerles.

¿Vendido a Morá? ¿Manchar la poca o mucha dignidad política conquistada a copia de lágrimas y sacrificios? ¿Dejar de ser republicano?

Se necesita ser cínico para afirmarlo e imbécil para creerlo.

Jamás hubiese dicho una palabra de los ofrecimientos que se me han hecho; pero ahora escucha pueblo querido, oye robada villa, atended habitantes engañados.

Los que mandan, esos hombres de piel tan dura e insensibles a la razón, por que dejara esta política de verdades, patriótica y justiciera; e ingresase en la suya, enigma de cuentas, nido de embrollismos y picardías; me ofrecieron costearme la carrera de Abogado, me dijeron que me darían lo que quisiera y pidiese.

Los del Centro; estos señores que hoy dicen me he vendido a Morá, estos individuos que pretenden desprestigiarme y ensuciarme con sus conversaciones de mujer bachillera, estos hombres hace escasamente quince días me enviaron como los que mandan un embajador, querían comprarme, pretendían ingresase y luchase con ellos.

¿Sabeis que les contesté? Les mande a hacer calceta tanto a unos como a otros, les dije que no había nacido para vivir de la política, para enriquecerme a copia de los que engañara. Muy al contrario: He venido a la política del sacrificio para descubrir hipócritas, para enemistarme con los amigos de lo ageno, para ponerme al lado del pobre, del que no tiene justicia, del que es explotado y arruinado por el cacique.

Con los caciques tendría laureles dinero, manjeres, pero injusticias, arbitrariedades, mentiras y estafas. Con los republicanos; ni laureles, ni dinero, ni manjeres; pero justicia, verdad y hermandad....

Pues bien; bien con unos y mal con los otros, prefiero quedarme donde se sufre, donde hay desengaños, donde recibo procesos y puedo ir a la cárcel; pero hay justicia y esto me sobra; hay razón y esto me basta, hay hermandad y esto yo amo.

¿Riquezas?... Quedaoslas vosotros miserables. Yo con los pobres con los desválidos, con los crucificados....

Quedaos con las riquezas, mentiras y embrollismos que os hacen ir con la frente baja. Dejadme a mi con los pobres, con los hambrientos, con las víctimas vuestras; pero tened en cuenta; con bienes, laureles, manjeres y dinero teneis

que bajar la cabeza de vergüenza. Yo pobre, miserable, sin nada de lo que teneis vosotros, voy erguido puedo hablar claro, soy más feliz y más rico que vosotros.

JOSÉ NOFRE JESÚS.

Labradores:

La cosecha de trigo da más de un cien por cien abonando con abonos COSCOLLANO.

LA TRADICION con LA VOZ DE ULLDEGONA

Cuando en LA VOZ aparece un artículo que a los descendientes de Savalls, Cucala y demás de la lista, levantan turdigas en sus pieles, los pieles rojas de esta villa con su baba inmunda garropean unas cuartillas, las mandan a la redacción de «La Tradición» y como redactores y colaboradores son iguales en la brutalidad y salvajismo, son insertados, son publicados.

¿Que dicen tales escritos? Nada en concreto. Cuatro animaladas que demuestran claramente que quién las escribió ni tiene vergüenza ni conoció en vida. (Detengamos la pluma).

Escucha «Aprendiz Barquero» firmante de los escritos de «La Tradición», ¿has leído alguna vez un librito que se llama urbanidad? Te has fijado en la bondad que demuestran las palabras de Cristo? Creo que no; porque de haber leído la urbanidad y fijado en las palabras que Cristo pronunció no serías tan majadero.

¿Que culpa tienen mis padres en que os diga verdades y que sea tan mal criado como decís?.

Y que culpa tienen los tuyos que su hijo en vez de un serafín, le haya resultado un cateto, malvado, sin educación ni principios?...

Dejemos a los padres en sus sitios y digámonos nosotros moral o inmoralmemente lo que nos apetezca; advirtiéndote que de volverlos a inmiscuir, prepárate que oirás un diccionario propio de mujeres alegres.

¿Que os dáis por ofendidos? Refutad todos y cada uno de los párrafos que os dirija. ¿No decís que soy un burro que en vuestros partidos hay personas que pueden dar quince a veinte? Demostradlo al pueblo.

Que habeis de dar a quince a veinte vosotros. Os doy yo a honradez y formalidad cien a ciento o cien; cien, porque como estáis — políticamente — más sucios que el 100, sois mudos a la fuerza y apestais más que los papus en verano.

Con que si aceptáis os doy el privilegio de elegir tema a tratar o lo que dicen los niños, *te dono la arrancada*, con la condición — y no es jac-

en mica, mica la ética d' aquest diputat republicà, elegit gracies als vots conjunts de jaumins, maurins, conservadors, liberals; governador i d' més personatges rancumiosos.

"El señor Fernández—dijo—no vale el tiro que a Morales le han pegado en la tetilla. No ha de decir en las Cortes nada de particular.... Lerroux, a quien se ha entregado por mor del acta, no ha engrazado ningún brillante en su corona imperial. El Sr. Fernández es abogado de Jaen y como hemos dicho federal. En Jaen, que tienen motivo para conocerle mejor que en Gerona no deben tener una gran idea de él cuando allí no lo hacen diputado. Su federalismo suponemos que será este federalismo anti-calanista, ese federalismo sin federación, estofado de vaca sin vaca, guiso de liebre sin liebre que ya les conocemos a los lerrouxistas, a Salas Antón etc.

Afegeix altres coses immensament suficients, que per no extendrem en demasía renuncio a transcriure.

En cambi i per venir d' una firma com "Xaroux"; i d' un periodic tan aciensadament republicà com "L' Esquella", no se estarme de treuren aquestes ratlles suculens:

"No vaig entendre per exemple que a un candidat republicà l' ajudés un governador monarquic i com a monarquic tingués tan bona voluntat per ajudar a la República. No vaig comprendre que els neutrals que volen la pau a trets i a garrotada seca a nessin a votar a un al·liat; que la provincia de Girona no tingués mes que doscents carlins; que als d' en Maura noi o viceversa i que els que compreu vots per vil moneda o els que prenen la papeleta pel noble joc de la garrotada, haguessin de dirne coacció, havent-hi un nom tan clar per aquets actes."

Está clar senyor Director ¿Doncs podria encara afegir coses tant o mes significatives que aquets retalls.

No, senyor Director; el Morales fou en efecte una víctima, pero no pas de cap regionalista, sinó dels mateixos que intentareu assassinar a Cambó i a Salmerón: dels que han fet de l' estaca i del Browing l' unic argument d' una política ignominiosa, espaternegant en l' agonía.

En quan als regionalistes, no crec s' ens consideri tan masells per deixar-nos matar com a borregos sense ni el dret tan sols a la defensa.

Li anticipa les gracies son affm. S. S. q. b. s. m.

MONTSIA.

N. de la R.—Nosotros no respondemos de los artículos de colaboración.

Hecha esta aclaración debemos manifestar al "Sr. Montsiá", que los Regionalistas son maestros y casi doctores en lo que a la impureza del sufragio se refiere.

La compra, la coacción y las inominias del caciquismo es practicado por element s regionalistas con marcadísimo relieve sobre otros partidos.

LO QUE COBRA LA CASA REAL

(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
Don Alfonso.. . . .	7.000.000
Doña Victoria.	450.000
Príncipe de Asturias.	500.000
Infante Don Jaime.	150.000
Infanta Doña Beatriz.	150.000
Infanta Doña Isabel.	250.000
Infanta Doña María de la Paz	150.000
Infanta Doña María Eulalia.	150.000
Reina Doña María Cristina.	250.000
Suman ptas.	9.050.000

SESION IMAGINARIA
Extravagancias de un sueño

(Conclusión)

A la hora señalada y bajo la presidencia del Sr. Querol se abre la sesión.

La sala abarrotada de público. Suena la campanilla. Silencio sepulcral.

El Sr. Querol: Abierta la sesión el señor Nofre tiene la palabra.

El Sr. Nofre. El presupuesto hemos de discutirlo públicamente para que el pueblo se dé perfecta cuenta. Hemos de discutirle claro y terminantemente por que hay gastos inútiles y en cambio beneficios pocos.

Una buena administración y digna de los elogios y aplausos de un pueblo estriba único y exclusivamente en saber emplear a satisfacción y en provecho de los vecinos contribuyentes cuanto se recaude.

¿Se hace esto? Creo que no. Hay cantidades asignadas a los curas. Hay una titular con mil y pico de pesetas. Hay para un predicador de la cuarenta doscientas cincuenta pesetas y... (estruendosos aplausos).

Hay más todavía. Paga el pueblo ocho guardas y sólo dos prestan servicio. Paga el pueblo cuatro serenos y hay no más que dos. Hay destinado para alumbrado tres mil quinientas pesetas. El Sr. Ferré: No se pagan por el mal servicio.

Nofre: ¿Si no se pagan donde están? (larga pausa).

Pagamos por caminos vecinales y están lastimosos. Tenemos quinientos duros para obras públicas y no se ven mejoras.

Tenemos.... El Sr. Salomón: Tenemos mucha paciencia en escucharle.

Nofre: ¿Cree el Sr. Salomón que sólo puede oirse lo que es pura hipocresía?

No señor; estamos en las verdades, en el capítulo de descubrir faltas y hay que aguantar aún lo que hiera el bolsillo.

El Sr. Hierro: Muy bien.

El Sr. Nofre: No tan bien señor Hierro. Usted lo han elegido sus amigos para hacer oposiciones para ir del brazo con el Sr. Querol.

El Sr. Hierro: Protesto. Por una sola vez....

El Sr. Nofre: Quien hace un cesto hace ciento.

El Sr. Querol: ¿Sr. Nofre, usted quiere que se quiten esos pagos que para nada sirven al pueblo, verdad?

—Nofre: Si señor.

—Sr. Querol: Pues conforme. Prometo a usted que lo haré. Estoy cansado de hacer cosas contra la voluntad?

Le garantizo que de hoy en adelante no haré lo que hasta hoy me han dicho estos....

(La minoría católica protesta airada).

El Sr. Querol: Protestad señores. Todos los que hasta ahora han venido sólo por negocio que se vayan, no hay nada que embolsar.

(Todos menos Querol y Nofre se van).

El Sr. Querol: ya estamos solos. Confeccionaremos a conciencia el presupuesto.

El Sr. Nofre: confeccionémosle. (Estruendosos aplausos del público).

En esto desperté de gozo. ¡Y cual no fué mi tristeza ver que todo fué pura fantasía de la imaginación!

¡Yo que creía era verdad.... Vale

la pena no soñar para no sufrir desengaños tan atroces.

Malditas olivas

ERFON.

N. R.—Procuraré no soñar más pero si sin querer sueño, pronto contarlo a mis lectores.

Como, como tantas aceitunas....

SEÑOR ALCALDE

Aproximándose las fiestas de San Lucas y habiendo afluencia de forasteros, no estaría mal que mandase arreglar las calles del pueblo que están en miserable estado, al mismo tiempo que ordenar por medio de bando, retiren las tierras, piedras, morté y montones de madera, que existe en muchas calles, impidiendo el paso por las aceras; que a la par de lo que afea la población constituye grave peligro en las horas de la noche que a la falta de luz camina uno tropezando a dos por tres, expuesto a romperse la crisma.

Otra observación y de la que tenemos muchas reclamaciones es el estado de inundicia de la carretera llamada «camino de Munsíá». Al dirigirse uno a dicho camino, ya sea para visitar nuestra preciosa huerta, la balsa de Munsíá o la hermosa fábrica de orujo del Sr. F. Alifonso, apenas llega a las últimas casas de la calle del Paseo se sienten fuertes olores, olores que llegan a provocar hasta desmayos a los transeuntes. Días atrás vimos dos jóvenes señoras, una de ellas hija de un acaudalado labrador y casada recientemente, que al pasar por frente al llamado huerto de los pobres tuvieron que ponerse el pañuelo a la boca y nariz, al mismo tiempo ampararse una con la otra para evitar de dar su cuerpo al suelo. Por eso formulamos la presente reclamación. No se diga que los depósitos de estiércol que están en la finca llamada de los pobres, pueden estar porque están dentro de la finca y fuera de la carretera; no, esto no; nadie tiene derecho ni aún dentro de su finca a atentar contra la salud pública. Por eso esperamos que antes de las próximas fiestas serán retirados todos los depósitos de estiércol y otras porquerías que puedan causar perjuicio a la salud pública.

PARADÓGICO

En realidad lo parece el que figure en el presupuesto Municipal miserables sumas para funcionarios que prestan servicios de responsabilidad y de trabajo a la vez que otros sin responsabilidad y trabajo cobren mucho.

Concretemos: Cobra el Sr. Veterinario por la obligación de hacer la diaria inspección en carnes y pescado: menos de una peseta diaria. Con tal paga ha de molestarse mañana y tarde y sujetarse a la responsabilidad que por negligencia y abandono puedan sobrevenirle.

El Sr. Médico titular cobra 1.500 pesetas al año. Con tal paga ha de visitar gratuitamente a los pobres que figuran al célebre cuadro y cumplimentar los requisitos judiciales que le incumben.

El Sr. Boticario titular cobra 1.300 al año poco más o menos, más el importe de lo que por medicinas hayan gastado los pacientes pobres. Entre lo uno y otro viene a cobrar mensualmente según nos informan—doscientas veinticinco pesetas o sean

2.700 del a ala al año. Con todo ello no tiene la obligación perenne del Médico y Veterinario.

Pues bien: A pesar de ser irrisoria la paga del Veterinario y Médico aun se pretende que se partan entre dos Veterinarios la suma para ellos destinada; han partido ya lo que a los Médicos hemos dicho; y en cambio la de la farmacia no la parten con nadie, así como tampoco la suprimen.

Solo pasa en Ulldecona esto; pagamos a uno que nos vende. Subvención sin provecho para el pueblo. Momio que embolsa quien había de pagar que le comprasen.

La titular de Médico ha sido partida para contentar personas. La de Inspección de carnes lo será en breve.

La de farmacia ni lo ha sido ni lo será.

¿Por qué?

Por que ni los médicos ni Veterinarios que han habido han sido parientes del tío. Por que no les ha gustado darse golpecitos.

Además, si los señores Médicos y Veterinarios tuvieran hijos que lo graran con su insipidez arrastrarse como culebras en busca de turrón; otro gallo les cantara. Ahora.... pobrecitos.

¡Tanta falta que nos hacen Veterinarios y les tratamos así!

Espanta solo el pensar lo que pasaría si los animales que hay se revelaran.

RADIUM.

CARNET

Aviso a los suscriptores de Barcelona

Se han axtaviado les recibos correspondiente al último trimestre vencido que por correo enviabamos a Pedro Adell.

Lo que ponemos en conocimiento de nuestros abonados de Barcelona para que no paguen mientras no se les presente recibo duplicado y sellado con el que usa esta Redacción

Hemos recibido la visita del nuevo semanario de Castellón «Rebeldía» que por la valentía de sus redactores establecemos gustosos el cambio.

Pocos tropiezos con el Fiscal le deseamos.

El martes tuvimos el honor de estrechar la mano del valiente periodista y Redactor-Jefe de *El Ideal* de Tortosa D. José Monclús Alemany.

El jueves de la pasada semana fueron repartidas entre regantes morosos, papeletas de segundo trimestre o sea un 10 por 100 de recargo.

Ignoramos si a los mayores contribuyentes, también morosos se les habrá dado la papeleta; aunque somos de paecer que ellos han de dar ejemplo.

Cuando lo sepamos enteraremos de ello a nuestros queridos lectores.

De paso para Tarragona, saludamos al ex Jefe de la Estación señor Oltra residente en la actualidad en Santa Magdalena de Pulpis.

Hemos tenido el gusto de saludar a los consortes Pascual y Anita Subirats de Mas de Barberáns.

Su estancia fué corta. Regresaron el mismo día a su pueblo.

Nos alegraremos hayan tenido un buen viaje.

